

В диссертационный совет Д. 047.019.03,
созданного на базе Института
философии, политологии и права им.
А.Баховаддинова Академии наук
Республики Таджикистан (734025,
г.Душанбе, пр.Рудаки, 33)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курбоновой Зульфии Махманабиевны на тему: «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах Центральноазиатских республик)», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Автореферат диссертации Курбоновой Зульфии Махманабиевны на тему: «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах Центральноазиатских республик)» является актуальной темой для исследования проблем политических наук.

Как считает автор, конфликт является спорным и практически нерешенным вопросом научного его признания. Диссертант отмечает, что само понятие «конфликт» было предметом длительных споров и не имеет фиксированного или общепризнанного значения во многих научных и образовательных работах: оно имеет много значений, а именно такие термины, как «конкуренция», «противоречие», «сопротивление», «кризис» и др., что затрудняет научное признание.

По мнению автора, конфликты возникают тогда, когда стороны становятся конкурирующими игроками за власть, должность, территорию. Существуют различные факторы, усиливающие конфликтное поведение сторон. Неправильное восприятие, обнищание общения, враждебные отношения, чувствительность к различиям, неправильные суждения,

анархические социальные ситуации и дух соперничества ведет к искаженным взглядам, которые могут усилиться и увековечить конфликты.

Автор отмечает, что природа конфликта может быть понятна с точки зрения того, как проблемы определены и сформулированы. В общем, конфликты между противоборствующими сторонами – это различия во мнениях и интересах. Каждый конфликт имеет свои особенности, их качества разные. Некоторые конфликты классифицируются в символической основе симметрично и асимметрично. Конфликт интересов между относительно похожими сторонами называется симметричный конфликт. Это означает конфликт между двумя людьми, двумя сотрудниками, двумя похожими организациями и т. д. Могут также возникнуть конфликты между разными сторонами, такими как большинство и меньшинство, работодатель и его сотрудники, правительство и группа, хозяин и его подчинённые и т. д.

В асимметричном конфликте, структура имеет возможность, чтобы партия высшего уровня всегда побеждала, а партия самого низкого уровня всегда проигрывала. Еще один важный аспект анализа конфликта – это нереальные конфликты. Существует некоторое различие между реалистичным и нереальным конфликтами. Реалистичный конфликт имеет конкретный результат, но нереалистичный конфликт не имеет конкретного результата. Источник реалистичного конфликта существуют в каждой социальной системе, пока люди поднимают противодействие, претензии на власть, на позиции и экономические ресурсы, а также спорят о разных ценностях. Реалистичный конфликт разрешается легко, но имеет некоторые конкретные намерения. Нереалистичные конфликты – это напряженность и военные действия. Он создается только в неудовлетворительных ситуациях. Затяжной конфликт также сохраняется в течение очень длительных периодов, даже может передаваться из поколения в поколение, социально-экономические, политические, религиозные условия, внутренние и внешние условия усиливают конфликтные ситуации, которые перерождаются в конфликты и длятся десятилетиями.

Вместе с тем, работа не свободна и от замечаний, которые можно свести к следующему:

1. Параграф, затрагивающий теоретическую основу зарождения и развития конфликтогенных ситуаций и конфликтов, можно было бы раскрыть глубже.
2. В тексте автореферата диссертации встречаются некоторые технические погрешности.

Высказанные замечания носят индивидуальную точку зрения и не снижают положительного впечатления.

Автореферат диссертации Курбоновой З.М. оформлен в строгом порядке, в соответствии с требованиями, предъявляемыми к подобному виду научных работ. По теме диссертации автором опубликовано достаточное количество научных работ.

В автореферате отражены актуальность темы исследования, цель и задачи, объект и предмет исследования, степень научной разработанности, научная новизна, методологическая и теоретическая основы диссертации, теоретическая значимость и практическое значение исследования, изложены основные положения и выводы диссертации, обоснованы научные положения, выносимые на защиту. В целом, автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

В силу всего сказанного, следует отметить, что диссертационное исследование Курбоновой Зульфий Махманабиевны на тему: «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах Центральноазиатских республик)» является самостоятельным завершенным научным трудом, который можно квалифицировать как новое научное достижение.

Автореферат диссертации отвечает всем требованиям п.9.10 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени

доктора политических наук, а ее автор Курбонова Зульфия Махманабиевна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Доктор исторических наук, профессор
Ректор Таджикского государственного
педагогического института им.С.Айни

Гаффоров Нуъмонджон Усмонович



Подпись профессора Гаффорова Н.У.

Заверяю

Начальник управления кадров
и специальных работ

Назаров Д.К.



Контактная информация:

Республика Таджикистан

734003, г.Душанбе

Проспект Рудаки, 121

Телефон: 907730310